
CONSIGLIO ORDINE AVVOCATI 

presso il Tribunale di Brindisi 

 

n. 04/2023 Verbale di adunanza. 

L’anno 2023 il giorno 07 del mese di marzo 2023 alle ore 15:00 nella sala delle adunanze del 

Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Brindisi, a seguito di rituale convocazione del 

Consigliere Anziano, sono presenti i seguenti Consiglieri eletti e proclamati: 

 

Avv. Faggiano Daniela,                                                          Presidente 

Avv. Lillo Gianvito,                                                                Vicepresidente 

Avv. Santomanco Giuseppina,                                               Consigliere Segretario 

Avv. Fiore Miranda,                                                              Consigliere Tesoriere 

Avv. Anglani Fabrizio,                                                               Consigliere 

Avv. Attanasi Domenico,                                                           “ 

Avv. Caforio Angelo,                           “ 

Avv. Carrieri Carlo,                           “ 

Avv. Cervellera Maria Cristina,              “ 

Avv. Epifani Angela Maria Rosaria,                                    “ 

Avv. Minerva Elisa,                                                                      “ 

Avv. Molfetta Silvio,                                                                      “ 

Avv. Passaro Daniela,                                                          “ 

Avv. Portaluri Alessandra,                                                          “ 

Avv. Spina Stefania Ester.                          “ 

E’ assente l’Avv. Daniela Passaro. 

Tutti i Consiglieri hanno ricevuto la convocazione di questa adunanza tramite il proprio 

indirizzo di Posta Elettronica Certificata.---  

Il Consigliere Segretario riceve da ciascuno dei Consiglieri dichiarazione verbale di impegno 

a tenere riservate e a non acquisire con alcuna modalità informazioni audio e/o video e/o 

testuali e/o grafiche che saranno trasmesse durante la seduta e a non divulgare tali dati a terzi. 

Si passa alla discussione del seguente: 

ORDINE DEL GIORNO 

1. Costituzione Organismo di composizione della Crisi da sovraindebitamento. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

2. Nomina dei componenti della Commissione Trasparenza. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Daniela Faggiano); 

3. Nomina dei componenti della Commissione Formazione. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Daniela Faggiano); 

4. Fissazione della data di inizio dei colloqui dei Praticanti Avvocati ai fini della 

redazione e pubblicazione del calendario. Discussione e determinazioni. (Relatrice 

Avv. Giuseppina Santomanco); 

5. Preventivi Antivirus. Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Angelo Caforio); 

6. Comunicazione problematiche Uffici del Giudice di Pace. (Relatore Avv. Carlo 

Carrieri); 

7. Proposta richiesta chiarimenti ufficio liquidazioni PNA penale su autocertificazioni. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Silvio Molfetta); 



8. Proposta richiesta chiarimenti circa il calcolo dell’assegno unico ai fini 

dell’ammissione al PNA. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Daniela 

Faggiano); 

9. Istanza esonero obbligo formativo per l’adempimento dei doveri collegati alla 

genitorialità. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Giuseppina 

Santomanco); 

• Avv. omissis nata a omissis  il omissis 

10. Riepilogo stato della contabilità. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. 

Miranda Fiore); 

11. Esposto di omissis  nei confronti dell’Avv. omissis. Discussione e determinazioni. 

(Relatrice Avv. Giuseppina Santomanco); 

12. Esposto di omissis nei confronti dell’Avv. omissis. Discussione e determinazioni. 

(Relatrice Avv. Giuseppina Santomanco); 

13. DOMANDA DI CANCELLAZIONE REGISTRO PRATICANTI. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Giuseppina Santomanco); 

• dott. Omissis  nato a omissis il omissis ;  

14. DOMANDA DI ISCRIZIONE ALBO AVVOCATI. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Giuseppina Santomanco); 

• dott. omissis nato a omissis il omissis;  

15. DOMANDA DI ISCRIZIONE REGISTRO DEI PRATICANTI. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Giuseppina Santomanco); 

• dott.ssa omissis nato a omissis il omissis;  

16. LIQUIDAZIONE PARERE DI CONGRUITA’ 

• n. 1/23 Reg. Par. Avv. omissis/ omissis . Discussione e decisione (Relatore 

Avv. Carlo Carrieri); 

17. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO. ISTANZE DA AMMETTERE. 

Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Angelo Caforio) 

• 11/23  omissis  Avv. omissis 

• 43/23  omissis  Avv. omissis 

• 48/23  omissis  Avv. omissis 

• 51/23  omissis  Avv. omissis 

• 56/23  omissis  Avv. omissis 

• 67/23  omissis  Avv. omissis 

• 73/23  omissis              Avv. omissis 

• 79/23  omissis              Avv. omissis 

• 87/23  omissis              Avv. omissis 



• 99/23  omissis   Avv. omissis 

• 105/23  omissis  Avv. omissis 

• 111/23  omissis  Avv. omissis 

• 121/23  omissis  Avv. omissis 

• 125/23  omissis  Avv. omissis 

• 131/23  omissis  Avv. omissis 

• 147/23  omissis   Avv. omissis 

• 152/23  omissis  Avv. omissis 

• 162/23  omissis  Avv. omissis 

• 168/23  omissis  Avv. omissis 

• 174/23  omissis  Avv. omissis 

• 180/23  omissis  Avv. omissis 

• 186/23  omissis  Avv. omissis 

• 192/23  omissis  Avv. omisssi 

• 197/23  omissis  Avv. omissis 

• 209/23  omissis  Avv. omissis 

• 215/23  omissis  Avv. omissis 

• 221/23  omissis  Avv. omissis 

• 235/23  omissis  Avv. omissis 

• 257/23  omissis  Avv. omissis 

• 259/23  omissis   Avv. omissis 

• 267/23  omissis   Avv. omissis 

• 272/23  omissis  Avv. omissis 

• 277/23  omissis  Avv. omissis 

18. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO. ISTANZE DA AMMETTERE. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Maria Cristina Cervellera) 

• 937/22  omissis  Avv. omissis 

• 55/23  omissis  Avv. omissis 

• 59/23  omissis  Avv. omissis 

• 102/23  omissis  Avv. omissis 

• 108/23  omissis  Avv. omissis 

• 120/23  omissis  Avv. omissis 

• 124/23  omissis  Avv. omissis 

• 138/23  omissis  Avv. omissis  

• 150/23  omissis  Avv. omissis 

• 153/23  omissis  Avv. omissis 

• 159/23  omissis  Avv. omissis 

• 171/23  omissis  Avv. omissis 

• 183/23  omissis  Avv. omissis 

• 189/23  omissis  Avv. omissis  

• 200/23  omissis  Avv. omisis 

• 227/23  omissis  Avv. omissis 

• 233/23  omissis  Avv. omissis 

• 263/23  omissis  Avv. omissis 

• 265/23  omissis  Avv. omissis  



19. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO. ISTANZE DA AMMETTERE. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Giuseppina Santomanco) 

• 843/22  omisis  Avv. omissis 

• 851/22  omissis Avv. omissis 

• 875/22  omissis Avv. omissis 

• 877/22  omissis Avv. omissis 

• 883/22  omissis Avv. omissis 

• 897/22  omissis Avv. omissis 

• 903/22  omissis Avv. omissis 

• 915/22  omissis Avv. omissis 

• 917/22  omissis Avv. omissis 

• 922/22  omissis Avv. omissis 

• 930/22  omissis Avv. omissis 

• 932/22  omissis Avv. omissis 

• 961/22  omissis Avv. omissis 

• 127/23  omissis Avv. omissis 

• 258/23  omissis Avv. omissis 

20. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO. ISTANZE DA AMMETTERE. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Daniela Passaro); 

• 13/23  omissis Avv. omissis 

• 24/23  omissis Avv. omissis 

21. Comunicazioni del Presidente 

22. Varie ed eventuali. 

*** 

Il Presidente dichiara aperta l’adunanza, invita il Consigliere Segretario a procedere alla 

verbalizzazione delle operazioni.  

Prima dell’esame dell’o.d.g. il Presidente rappresenta la necessità di anticipare la 

discussione di un argomento non all’ordine del giorno, ma che necessita della urgente ed 

improcrastinabile valutazione dei Consiglieri presenti; in particolare, il Presidente riferisce, 

alla luce delle imminenti date di udienza del contenzioso (05 e 07 aprile p.v.) con i precedenti 

lavoratori somministrati presso il Consiglio dell’Ordine, la necessità di desecretare 

unicamente in favore degli attuali Consiglieri gli atti giudiziari, i documenti ed il carteggio 

intercorso tra il Presidente Consales e l’Avv. Caracuta, disponendo altresì che quest’ultimo 

possa essere convocato in una prossima adunanza di Consiglio per riferire circa i termini della 

eventuale transazione. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di desecretare unicamente in favore degli attuali Consiglieri gli atti giudiziari, i documenti ed 

il carteggio intercorso tra il Presidente Consales e l’Avv. Caracuta, disponendo altresì che 

quest’ultimo possa essere convocato in una prossima adunanza di Consiglio per riferire circa i 

termini della eventuale transazione. 

* 

 

Si passa alla discussione del primo argomento all’ordine del giorno.  



1. Costituzione Organismo di composizione della Crisi da sovraindebitamento. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

Il Consigliere relatore riferisce che, con nota del 21.12.2022, il CNF trasmetteva il 

regolamento unitario degli Organismi di composizione della Crisi da sovraindebitamento. 

Con nota del 04.01.2023 il Ministero della Giustizia forniva indicazioni in merito all’entrata 

in funzione dell’albo e dettava regole ai fini della presentazione delle domande per il primo 

popolamento. 

Premesso che il COA Brindisi non è al momento dotato di tale organismo, si propone di 

valutare l’istituzione dell’organismo di composizione di crisi da sovraindebitamento presso 

l’Ordine degli Avvocati di Brindisi, valutando preliminarmente il reperimento di preventivi 

sulla polizza assicurativa pari a 1 milione di euro. 

 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio--- 

DELIBERA 

di rinviare il presente punto alla prossima adunanza, in attesa che siano acquisiti i preventivi 

sulla polizza assicurativa, incaricando l’Avv. Miranda Fiore di tale incombente. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del secondo argomento all’ordine del giorno.  

A questo punto l’Avv. Alessandra Portaluri si allontana dalla sala del Consiglio avendo un 

altro impegno personale cui attendere. 

2. Nomina dei componenti della Commissione Trasparenza. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Daniela Faggiano); 

Il Presidente riferisce che, stante l’approvazione del Regolamento del Consiglio dell’Ordine 

degli Avvocati di Brindisi e stante la nomina del nuovo Consiglio dell’Ordine degli Avvocati 

di Brindisi per il 2023-2026, si rende necessario nominare i componenti della commissione 

“Trasparenza e accesso agli atti del Consiglio”;. Il Presidente propone i seguenti nominativi: 

Avv. Daniela Passaro, Avv. Angelo Caforio, l’Avv. Silvio Molfetta e l’Avv. Cristina 

Cervellera, compresa la Presidente, che fa parte di diritto di tutte le commissioni, nell’ottica di 

un ricambio con i consiglieri neoeletti, precisando che secondo il suo pensiero le finalità 

principali che dovranno essere perseguite da questa consiliatura anche in coerenza con i 

principi fissati dalla sentenza della Corte Costituzionale del 2019 in materia di doppio 

mandato e nel rispetto dei principi affermati dalla Cassazione a SS.UU in più riprese 

dovranno essere quelli dell’avvicendamento e dell’esperienza di buon governo che deve 

essere offerta a tutti i componenti del Consiglio ed in particolare a quelli che tale esperienza 

non l’hanno mai fatta. Il Presidente chiede altresì che questa parte del verbale sotto la sua 

diretta responsabilità, sia resa pubblica. Gli Avv.ti Attanasi, Epifani e Minerva chiedono che 

della predetta commissione faccia parte anche l’Avv. Stefania Ester Spina, in luogo del 

componente più anziano non componente uscente della medesima commissione, ossia l’Avv. 

Angelo Caforio, e ciò al fine di assicurare che la commissione medesima sia caratterizzata da 

giusto equilibrio tra esperienza ed innovazione ed anche perché il contributo di conoscenza 

maturato dall’avv. Spina possa essere messo a disposizione di tutto il Consiglio dell’Ordine. 

L’Avv. Fiore a questo punto precisa che le Commissioni si avvicenderanno ogni sei mesi e 

quindi ciascuno potrà dare il proprio contributo.  

A questo punto si passa alla votazione sulla proposta emendativa degli Avv.ti Attanasi, 

Epifani e Minerva. 



Gli Avv.ti Spina e Caforio si astengono dalla presente votazione. I voti favorevoli alla 

presente proposta emendativa, dopo la votazione, risultano essere tre, mentre i contrari 

risultano otto.  

A questo punto si passa alla votazione della proposta dei nominativi indicati dal Presidente 

Faggiano, gli Avv.ti Spina e Caforio si astengono anche dalla presente votazione e i voti 

favorevoli risultano essere otto, mentre i contrari tre. 

Dopo ampia discussione, a maggioranza dei Consiglieri presenti, il Consiglio--- 

DELIBERA 

✓ di nominare i seguenti componenti : 

1) Avv. Daniela Faggiano; 

2) Avv. Daniela Passaro; 

3) Avv. Angelo Caforio; 

4) Avv. Silvio Molfetta; 

5) Avv. Cristina Cervellera. 

 

*** 

Si passa quindi alla discussione del terzo argomento all’ordine del giorno. --- 

3. Nomina dei componenti della Commissione Formazione. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Daniela Faggiano); 

Il Presidente riferisce che, stante l’approvazione del Regolamento del Consiglio dell’Ordine 

degli Avvocati di Brindisi e stante la nomina del nuovo Consiglio dell’Ordine degli Avvocati 

di Brindisi per il 2023-2026, si rende necessario nominare i componenti della commissione 

“Formazione professionale pratica forense”;. Il Presidente però propone di rinviare la 

discussione del presente punto quando si tratterà anche della Fondazione e della Scuola di 

Formazione Forense. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio--- 

DELIBERA 

✓ di rinviare il presente punto ad una adunanza successiva. 

 

*** 

Si passa quindi alla discussione del quarto argomento all’ordine del giorno. --- 

4. Fissazione della data di inizio dei colloqui dei Praticanti Avvocati ai fini della 

redazione e pubblicazione del calendario. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. 

Giuseppina Santomanco); 

Il Consigliere Segretario riferisce che è necessario procedere alla fissazione della data di 

inizio dei colloqui dei Praticanti Avvocati al fine di redigere il calendario 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di dare avvio ai colloqui di verifica semestrale a partire dal 20 marzo 2023.  

*** 

Si passa quindi alla discussione del quinto argomento all’ordine del giorno. --- 

 



5. Preventivi Antivirus. Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Angelo 

Caforio); 

Il Consigliere relatore riferisce che sono stati forniti due preventivi per gli antivirus, 

provenienti dalla WorkData. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di acquisire preventivi da almeno altri due fornitori, nonché di chiarire con il responsabile 

della sicurezza la necessità per il nostro ente dotarsi di antivirus. 

A questo punto gli avv.ti Spina e Attanasi si allontanano dalla sala avendo altri impegni 

improrogabili. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del sesto argomento all’ordine del giorno. --- 

 

6. Comunicazione problematiche Uffici del Giudice di Pace. (Relatore Avv. Carlo 

Carrieri); 

Il Consigliere relatore riferisce le problematiche emerse presso gli Uffici del Giudice di Pace, 

relativamente alle udienze sia civili che penali. Si propone pertanto di nominare una 

commissione con i seguenti componenti: Avv. Gianvito Lillo, Avv. Fabrizio Anglani, Avv. 

Carlo Carrieri, Avv. Silvio Molfetta, Avv. Angela Epifani per incontrare il Presidente del 

Tribunale ed il Coordinatore del Giudice di Pace al fine di trovare soluzioni concrete e 

concordate per risolvere i problemi che attanagliano l’Ufficio del Giudice di Pace. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di nominare la “commissione GdP” con i seguenti componenti: Avv. Gianvito Lillo, Avv. 

Fabrizio Anglani, Avv. Carlo Carrieri, Avv. Silvio Molfetta, Avv. Angela Epifani per 

incontrare il Presidente del Tribunale ed il Coordinatore del Giudice di Pace al fine di trovare 

soluzioni concrete e concordate per risolvere i problemi che attanagliano l’Ufficio del Giudice 

di Pace. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del settimo argomento all’ordine del giorno.  

7. Proposta richiesta chiarimenti ufficio liquidazioni PNA penale su autocertificazioni. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Silvio Molfetta); 

Il Consigliere relatore riferisce che per i PNA in sede penale vengono richieste delle 

autocertificazioni agli Avvocati e che la normativa al riguardo non pone tale incombenza. 

Si propone di richiedere chiarimenti all’ufficio liquidazione PNA penale. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio, ritenuto che in 

merito alla questione non vi debba essere alcuna incombenza a carico degli Avvocati--- 

DELIBERA 

di chiedere chiarimenti all’Ufficio competente. 

*** 

Si passa quindi alla discussione dell’ottavo argomento all’ordine del giorno. --- 

 



8. Proposta richiesta chiarimenti circa il calcolo dell’assegno unico ai fini 

dell’ammissione al PNA. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Daniela 

Faggiano); 

 

Il Presidente riferisce che è necessario chiarire se ai fini dell’ammissione dei Pna debba essere 

calcolato l’assegno unico,  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio--- 

DELIBERA 

che alla luce del dpr 115/2002, art. 76, in materia spese di giustizia, il quale stabilisce che 

l’assegno unico in quanto reddito deve essere indicato nella istanza di ammissione a G.P., si 

invitino gli istanti ad indicare nelle domande di ammissione anche il dato relativo all’assegno 

unico. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del nono argomento all’ordine del giorno. --- 

 

9. Istanza esonero obbligo formativo per l’adempimento dei doveri collegati alla 

genitorialità. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Giuseppina Santomanco); 

• Avv. omissis nata a omissis il omissis; 

La Consigliera relatrice riferisce che con pec del 24.02.2023 l’Avv. omissis ha inviato 

un’istanza con cui ha richiesto l’esonero dall’obbligo formativo ai sensi dell’art. 15, comma 2 

e 3 del Regolamento CNF per la formazione continua della professione di avvocato per 

adempimento dei doveri collegati alla genitorialità. Ha allegato copia del certificato di nascita 

della figlia.--- 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti,--- 

il Consiglio 

• esaminata la richiesta inoltrata a mezzo pec in data 24.02.2023 e la documentazione 

allegata--- 

DELIBERA 

di concedere all’ Avv. omissis l’esonero limitatamente a n. 10 (dieci) crediti per l’anno 2023, 

con esclusione dell’esonero per le materie obbligatorie. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del decimo argomento all’ordine del giorno. --- 

 

10. Riepilogo stato della contabilità. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. 

Miranda Fiore); 

Il Consigliere relatore riferisce che è necessario provvedere al pagamento Iva scaduto il 

16.02.2023 e rielaborato con ravvedimento dallo Studio Falconieri pari a 3.751,95. 

Comunica che sono pervenute fatture n. 1923016369-365-360-375-378  del 17.01.2023 

inoltrate dallo Studio Falconieri in data 19.01.2023 e afferenti i servizi Visura (Gestione pec 

2023, Punto accesso 2023, Servizio Procura 2023 e del Servizio Trascrizione Verbali e 

Piattaforma Difensori D’Ufficio)  pari ad euro 13.850,00 totali. 

 

Tali pagamenti in scadenza riguardano un contratto di erogazione di servizi relativi al PDA, 

alla pec ed alla piattaforma dei Difensori d’ufficio, sottoscritto in data 5/10/21 e con scadenza 

31/12/24. Come previsto all’art. 6 del suddetto strumento negoziale è fatta salva la facoltà di 

recesso con comunicazione che dovrà pervenire almeno 6 mesi prima all’interessato. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, come da dichiarazione dagli 

stessi,--- 

il Consiglio 



DELIBERA 

di autorizzare i suddetti pagamenti. 

 

 

11. Esposto di omissis nei confronti dell’Avv. omissis. Discussione e determinazioni. 

(Relatrice Avv. Giuseppina Santomanco); 

Il Consigliere relatore, dà lettura dell’esposto del Sig. omissis nei confronti dell’Avv. omissis 

depositato il 28.02.2023.--- 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, come da dichiarazione dagli 

stessi,--- 

il Consiglio 

• visto il contenuto della segnalazione e della documentazione allegata;--- 

• visti gli artt. 50 comma 4 della Legge n. 247/2012 e 11 del Regolamento 21 febbraio 2014, 

n. 2;--- 

DELIBERA 

di procedere con la richiesta chiarimenti all’Avv. omissis e di trasmettere gli atti al Consiglio 

Distrettuale di Disciplina per le opportune valutazioni.--- 

Si passa, quindi, alla discussione del dodicesimo argomento all’ordine del giorno.---  

*** 

12. Esposto di omissis nei confronti dell’Avv. omissis; Avv. omissis, Avv. omissis, Avv. 

omissis. Avv. omissis - Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Giuseppina 

Santomanco); 

Il Consigliere relatore, dà lettura dell’esposto del Sig. omissis nei confronti dell’Avv. omissis 

ed altri sopraindicati depositato il 27.02.2023.--- 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, come da dichiarazione dagli 

stessi,--- 

il Consiglio 

• visto il contenuto della segnalazione e della documentazione allegata;--- 

• visti gli artt. 50 comma 4 della Legge n. 247/2012 e 11 del Regolamento 21 febbraio 2014, 

n. 2;--- 

DELIBERA 

di procedere con la richiesta chiarimenti agli Avv.ti omissis, Avv. omissis, Avv. omissis, Avv. 

omissis. Avv. omissis e di trasmettere gli atti al Consiglio Distrettuale di Disciplina per le 

opportune valutazioni.--- 

Si passa, quindi, alla discussione del tredicesimo argomento all’ordine del giorno.---  

 

A questo punto si allontanano dalla sala del Consiglio le Avv.te Angela Epifani e Elisa 

Minerva. 

*** 

 

13. DOMANDA DI CANCELLAZIONE REGISTRO PRATICANTI. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Giuseppina Santomanco); 

• dott. omissis nato a omissis il omissis;  

il Consiglio 

• vista la documentazione allegata; 

DELIBERA 

di cancellare dall’Albo dei Praticanti il dott. Rotiglio Giovanni. 

 

 

14. DOMANDA DI ISCRIZIONE ALBO AVVOCATI. Discussione e determinazioni. 

(Relatrice Avv. Giuseppina Santomanco); 



• dott. omissis nato a omissisi il omissis;  

Il Consigliere relatore, dà lettura dell’istanza depositata dal dott. Rotiglio Giovanni tendente 

ad ottenere la iscrizione nell’Albo degli Avvocati.--- 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti--- 

il Consiglio 

• Letto ed applicato l’art. 17 della legge n. 247/2012;--- 

• esaminati i documenti presentati dal richiedente;--- 

• udita la relazione del Consigliere;--- 

DELIBERA 

di iscrivere il Dott. omissis nell’Albo degli Avvocati presso il Tribunale di Brindisi. Si 

comunichi.--- 

 

15. DOMANDA DI ISCRIZIONE REGISTRO DEI PRATICANTI. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Giuseppina Santomanco); 

• dott.  omissis nato a omissis il omissis;  

Il Consigliere relatore dà lettura dell’istanza depositata dal  dott. Greco Antonio, tendente ad 

ottenere la iscrizione nel Registro dei Praticanti Avvocati dell’Ordine di Brindisi.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti,--- 

il Consiglio 

• esaminati i documenti presentati dalla richiedente;--- 

• visto il certificato di laurea conseguito presso l’Università LUM in data 19.01.2023;--- 

• visto il certificato dell’Avv. omissis, dal quale risulta che il dott. omissis frequenta il suo 

studio per la pratica forense;--- 

• udita la relazione del Consigliere Segretario;--- 

• considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti (artt. 17 e 41, L. 31 dicembre 2021, n. 

247),---  

DELIBERA 

di iscrivere, come in effetti iscrive, il dott. omisis nel Registro dei Praticanti Avvocati 

dell’Ordine di Brindisi.--- 

 

16. LIQUIDAZIONE PARERE DI CONGRUITA’ 

• n. 1/23 Reg. Par. Avv. omissis/ omissis. Discussione e decisione (Relatore Avv. Carlo 

Carrieri); 

Il Consigliere relatore relaziona sulla richiesta di parere di congruità n. 1/23 reg. pareri 

depositata dall’Avv. omissis. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• vista e letta l’istanza che precede depositata dall’Avv. omissis ed iscritta al n. 1/23 reg. 

pareri, la quale viene allegata al presente provvedimento per farne parte integrante e 

sostanziale; 

• visti ed esaminati gli atti e documenti prodotti dall’istante; 

• vista ed esaminata, in particolare, la nota spese prodotta dall’istante, la quale viene 

allegata al presente provvedimento per farne parte integrante e sostanziale; 

• visti la natura, il valore, l’importanza e il numero delle questioni trattate; l’effettiva 

utilità per il cliente delle prestazioni eseguite e i risultati raggiunti; la complessità della 

vicenda giuridica anche alla luce dei provvedimenti giurisdizionali intervenuti e 



l’intrinseco contenuto degli atti defensionali posti in essere dal professionista; 

l’impegno profuso in relazione alla natura e alla durata dell’incarico; 

• dando atto che l’importo ritenuto congruo rientra tra i minimi e i massimi dei parametri 

inerenti le liquidazioni dei compensi per la professione forense; 

 

DELIBERA 

di rinviare il presente punto ad altra adunanza, invitando l’Avv. Omissis ad integrare la 

specifica secondo la normativa vigente e specificando gli importi per le fasi di giudizio. 

 

17. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO. ISTANZE DA AMMETTERE. 

Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Angelo Caforio) 

• 11/23  omissis  Avv. omissis 

• 43/23  omissis  Avv. omissis 

• 48/23  omissis  Avv. omissis 

• 51/23  omissis  Avv. omissis 

• 56/23  omissis  Avv. omissis 

• 67/23  omissis  Avv. omissis 

• 73/23  omissis              Avv. omissis 

• 79/23  omissis              Avv. omissis 

• 87/23  omissis              Avv. omissis 

• 99/23  omissis   Avv. omissis 

• 105/23  omissis  Avv. omissis 

• 111/23  omissis  Avv. omissis 

• 121/23  omissis  Avv. omissis 

• 125/23  omissis  Avv. omissis 

• 131/23  omissis  Avv. omissis 

• 147/23  omissis   Avv. omissis 

• 152/23  omissis  Avv. omissis 

• 162/23  omissis  Avv. omissis 

• 168/23  omissis  Avv. omissis 

• 174/23  omissis  Avv. omissis 

• 180/23  omissis  Avv. omissis 

• 186/23  omissis  Avv. omissis 

• 192/23  omissis  Avv. omisssi 

• 197/23  omissis  Avv. omissis 

• 209/23  omissis  Avv. omissis 

• 215/23  omissis  Avv. omissis 

• 221/23  omissis  Avv. omissis 

• 235/23  omissis  Avv. omissis 

• 257/23  omissis  Avv. omissis 

• 259/23  omissis   Avv. omissis 

• 267/23  omissis   Avv. omissis 

• 272/23  omissis  Avv. omissis 

• 277/23  omissis  Avv. omissis 

 

 



Dopo ampia discussione, con l’astensione degli Avv.ti Miranda Fiore e Cristina Cervellera 

per opportunità limitatamente alle istanze 235/23 e 48/23, all’unanimità dei Consiglieri 

presenti, il Consiglio 

• esaminate le richieste e le documentazioni allegate ai plichi telematici,  

DELIBERA 

di ammettere le suddette istanze. 

Si trasmette all’ufficio di segreteria perché provveda ai successivi adempimenti telematici con 

modalità automatizzata per il tramite della piattaforma DCS in uso. 

 

18. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO. ISTANZE DA AMMETTERE. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Maria Cristina Cervellera) 

• 937/22  omissis  Avv. omissis 

• 55/23  omissis  Avv. omissis 

• 59/23  omissis  Avv. omissis 

• 102/23  omissis  Avv. omissis 

• 108/23  omissis  Avv. omissis 

• 120/23  omissis  Avv. omissis 

• 124/23  omissis  Avv. omissis 

• 138/23  omissis  Avv. omissis  

• 150/23  omissis  Avv. omissis 

• 153/23  omissis  Avv. omissis 

• 159/23  omissis  Avv. omissis 

• 171/23  omissis  Avv. omissis 

• 183/23  omissis  Avv. omissis 

• 189/23  omissis  Avv. omissis  

• 200/23  omissis  Avv. omisis 

• 227/23  omissis  Avv. omissis 

• 233/23  omissis  Avv. omissis 

• 263/23  omissis  Avv. omissis 

• 265/23  omissis  Avv. omissis  

 

  

 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

• esaminate le richieste e le documentazioni allegate ai plichi telematici,  

DELIBERA 

di ammettere le suddette istanze. 

Si trasmette all’ufficio di segreteria perché provveda ai successivi adempimenti telematici con 

modalità automatizzata per il tramite della piattaforma DCS in uso. 

 

19. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO. ISTANZE DA AMMETTERE. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Giuseppina Santomanco) 

• 843/22  omisis  Avv. omissis 

• 851/22  omissis Avv. omissis 

• 875/22  omissis Avv. omissis 

• 877/22  omissis Avv. omissis 

• 883/22  omissis Avv. omissis 

• 897/22  omissis Avv. omissis 

• 903/22  omissis Avv. omissis 

• 915/22  omissis Avv. omissis 



• 917/22  omissis Avv. omissis 

• 922/22  omissis Avv. omissis 

• 930/22  omissis Avv. omissis 

• 932/22  omissis Avv. omissis 

• 961/22  omissis Avv. omissis 

• 127/23  omissis Avv. omissis 

• 258/23  omissis Avv. omissis 

 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

• esaminate le richieste e le documentazioni allegate ai plichi telematici,  

DELIBERA 

di ammettere le suddette istanze. 

Si trasmette all’ufficio di segreteria perché provveda ai successivi adempimenti telematici con 

modalità automatizzata per il tramite della piattaforma DCS in uso. 

 

20. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO. ISTANZE DA AMMETTERE. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Daniela Passaro); 

• 13/23  omissis  Avv. omissis 

• 24/23  omissis  Avv. omissis 

 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

• esaminate le richieste e le documentazioni allegate ai plichi telematici, 

DELIBERA 

di ammettere le suddette istanze. 

Si trasmette all’ufficio di segreteria perché provveda ai successivi adempimenti telematici con 

modalità automatizzata per il tramite della piattaforma DCS in uso. 

21. Comunicazioni del Presidente 

22. Varie ed eventuali 

22.1 Richiesta accreditamento evento 24.03.2023 “La Riforma Cartabia: aspetti 

sostanziali e il regime transitorio” 

Il Presidente riferisce che con nota del 04.03.2023 il Presidente della Camera penale 

richiedeva l’accreditamento dell’evento “La Riforma Cartabia: aspetti sostanziali e il regime 

transitorio” da tenersi in data 24.03.2023. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• vista l’istanza di accreditamento di cui innanzi; 

• visto il regolamento n. 6 del 16.7.2014 del Consiglio Nazionale Forense; 

• ritenuto che ricorrono i requisiti specifici previsti dal suddetto art. 10 del regolamento del 

Consiglio Nazionale Forense; 

DELIBERA 

-di accreditare il presente evento con n. 6 (sei) crediti formativi 3 per ciascuna sezione, 

onerando l’ente per il rilascio delle attestazioni di partecipazione, in quanto l’apparato tecnico 

di cui dispone il Consiglio per la verifica dell’ingresso ed uscita dei partecipanti non è al 

momento funzionante. Si manda alla Segreteria per gli adempimenti, e per pubblicizzare 

l’evento tramite newsletter, pagina Facebook e sito internet istituzionale. 

-di concedere l’uso del logo. 

 

22.2  PATROCINIO A SPESE DELLO STATO. ISTANZE DA AMMETTERE. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Maria Cristina Cervellera) 

 



• 162/22  omissis  Avv. Omissis  

• 404/22  omissis  Avv. Omissis  

• 440/22  omissis  Avv. Omissis  

• 564/22  omissis  Avv. Omissis  

• 732/22  omissis  Avv. omissis 

• 972/22  omissis  Avv. omissis 

• 1052/22 omissis   Avv.omissis 

• 82/23  omissis  Avv. omissis 

• 114/23  omissis  Avv. omissis 

• 134/23  omissis   Avv. omissis 

• 144/23  omissis  Avv. omissis 

• 220/23  omissis  Avv. omissis 

• 236/23  omissis  Avv. omissis 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, con l’astensione dell’Avv. 

Angelo Caforio limitatamente all’istanza 82/23 per ragioni di opportunità, il Consiglio 

• esaminate le richieste e le documentazioni allegate ai plichi telematici,  

DELIBERA 

di ammettere le suddette istanze. 

Si trasmette all’ufficio di segreteria perché provveda ai successivi adempimenti telematici con 

modalità automatizzata per il tramite della piattaforma DCS in uso. 

 

22.3PATROCINIO A SPESE DELLO STATO. ISTANZE DA AMMETTERE. 

Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Angelo Caforio) 

 

• 159/22  omissis  Avv. omissis 

• 63/23  omissis  Avv. omissis 

• 177/23  omissis  Avv. omissis 

• 230/23  omissis  Avv. omissis 

• 279/23  omissis   Avv. omissis 

• 280/23  omissis  Avv. omissis 

 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

• esaminate le richieste e le documentazioni allegate ai plichi telematici,  

DELIBERA 

di ammettere le suddette istanze. 

Si trasmette all’ufficio di segreteria perché provveda ai successivi adempimenti telematici con 

modalità automatizzata per il tramite della piattaforma DCS in uso. 

 

22.4 PATROCINIO A SPESE DELLO STATO. ISTANZE DA AMMETTERE. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Giuseppina Santomanco) 

 

• 957/22  omissis    Avv. omissis 

• 958/22  omissis    Avv. omissis 

• 967/22  omissis    Avv. omissis 

• 971/22  omissis    Avv. omissis 

 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

• esaminate le richieste e le documentazioni allegate ai plichi telematici,  

DELIBERA 

di ammettere le suddette istanze. 



 

Si trasmette all’ufficio di segreteria perché provveda ai successivi adempimenti telematici con 

modalità automatizzata per il tramite della piattaforma DCS in uso. 

22.5 Richiesta accreditamento evento 18.03.2023 “Le controversie di lavoro dopo la 

Riforma Cartabia” 

Il Consigliere Caforio riferisce che la Camera Civile di Brindisi e l’AGI di Taranto ha chiesto 

la compartecipazione del Coa nell’organizzazione dell’evento formativo sopra indicato 

chiedendo l’accreditamento dell’evento di durata di ore 3,30, dalle ore 9,30 alle ore 13, 

nonché l’autorizzazione all’utilizzo della biblioteca Monticelli. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• vista l’istanza di accreditamento di cui innanzi; 

• visto il regolamento n. 6 del 16.7.2014 del Consiglio Nazionale Forense; 

• ritenuto che ricorrono i requisiti specifici previsti dal suddetto art. 10 del regolamento del 

Consiglio Nazionale Forense; 

DELIBERA 

-di concedere l’uso della biblioteca “Monticelli” dell’Ordine degli Avvocati limitandone 

l’utilizzo a 50 partecipanti in presenza, di accreditare il presente evento con n. 3 (tre) crediti 

formativi, onerando l’ente per il controllo delle presenze ed il conseguente rilascio delle 

attestazioni di partecipazione; di sostenere la spesa per la stampa di n. 10 manifesti da 

affiggere presso le bacheche del Tribunale civile. Si manda alla Segreteria per gli 

adempimenti, e per pubblicizzare l’evento tramite newsletter, pagina Facebook e sito internet 

istituzionale. 

-di concedere l’uso del logo. 

 

22.6 Richiesta accreditamento evento 23.03.2023 sulla Riforma Cartabia in materia 

processuale civile 

La Presidente Faggiano rappresentata la necessità di organizzare con urgenza, così come 

richiesto da moltissimi iscritti, un evento sulla riforma del codice di procedura civile novellato 

dalla Cartabia, con accreditamento dell’evento di durata di ore 3, dalle ore 16,00 alle ore 

19,00, che comporterà la spesa per l’impianto di amplificazione e trasmissione webinair (euro 

250,oo) presso la Sala dell’Autorità Portuale di Brindisi (eccezionalmente concessa a titolo 

gratuito), la spesa per l’ospitalità e la trasferta dei relatori, quella per la stampa dei manifesti 

dell’evento e quella per omaggiare i relatori di un cadeau. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• vista l’istanza di accreditamento di cui innanzi; 

• visto il regolamento n. 6 del 16.7.2014 del Consiglio Nazionale Forense; 

• ritenuto che ricorrono i requisiti specifici previsti dal suddetto art. 10 del regolamento del 

Consiglio Nazionale Forense; 

DELIBERA 

- di accreditare il presente evento con n. 3 (tre) crediti formativi, omaggiando i relatori con un 

dono il cui costo non superi l’importo di € 150,oo (centocinquanta) cadauno, di cui si 

autorizza la spesa, unitamente a quella per la stampa di n. 15 manifesti da affiggere presso le 

bacheche del Tribunale civile ed Autorità Portuale, autorizzando altresì la spesa per l’uso di 

impianto di amplificazione e quelle per l’ospitalità ed il viaggio dei relatori. Si manda alla 

Segreteria per gli adempimenti, e per pubblicizzare l’evento tramite newsletter, pagina 

Facebook e sito internet istituzionale appena sarà pronta la locandina dell’evento. 

*  



Il presente verbale, previa lettura ad alta voce da parte del Consigliere Segretario, viene 

espressamente ed integralmente approvato all’unanimità dei Consiglieri presenti e viene 

altresì dichiarato immediatamente esecutivo. 

Non essendoci altri argomenti da trattare, alle ore 18,33 il Presidente dichiara chiusa 

l’adunanza.---  

Il Consigliere Segretario                                                                              La Presidente 

 (Avv. Giuseppina Santomanco)                                                      (Avv. Daniela Faggiano) 

    


